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Firea bisericii. 
în primul nostru din numërul trecut 

am arëtat, că nu pescuire în tulbure a 
fost motivul, pentru care Sfinţia Sa 
gloriosul nostru Părinte a publicat ul
tima Sa enciclică despre unitatea bise
ricii lui Isus Christos, ci numai şi 
numai împlinirea datorinţei supreme, 
ce Î-a impus-o dumnezeescul înteme-
iător al bisericii, Christos, prin cuvin
tele: „Pasee mieluşeii mei, pasce oile 
mele'1, prin urmare dorinţa şi silinţa 
de a readuce pe cei rătăciţi la staulul 
oilor, care e supus puterii lui Isus 
Christos, supremului păstoriu al su
fletelor". 

Spre ajungerea acestui scop Sfinţia 
Sa a aflat de bine a depinge spre pri
virea tuturor icóna adevërata a bise
ricii, pentru ca fiii ei să o cunoscă şi 
să o iubescă şi mai mult, cel ce mai 
vîrtos fără vina lor se află a fără de 
dînsa, să se potă renforce în sinul ei, 
ér toţi cei alalţî vë<Jêndu-ï frumseţile, 
perfecţiunile şi graţiile, să o potă ase
menea recunósce de unica corabie, în 
care dat este némuluî omenesc a scăpa 
din potopul acestei lumi. 

Cât de minunat şi-a împlinit Sfinţia 
Sa acest propus, póté să mărturisescă 
tot omul, care nepreocupat, fără preju-
deţe, cu linişte şi cu observare şi me
UTERE obiectivă a cetit-o. 

Sfinţia Sa începe cu a arëta şi a 
revoca în memorie /aptul întemeiării 
unei societăţi religiöse prin însu-şi Dum

nezeu, care pentru a rëscumpëra némul 
omenesc s'a făcut om, ca în firea ome-
nescă prin om să rëscumpere pe om. 
Arată apoi, cum a lăsat Isus Christos, 
ca lucrarea de rëscumpërare inaugurata 
de Dînsul să nu înceteze, ci să se con
tinue până la capetul vécurilor prin o 
societate, pe care a numit-o biserica sa. 

După aceste constatări înţeleptul 
Pontifice, în vederea faptului, că sînt 
mai multe societăţi religiöse, ce pre
tind a fi biserica lui Isus Christos, 
trece a arëta, care este şi cum trebue 
să fie biserica lui Isus Christes, trece 
va să zică la depingerea firii, ce trebue 
să o aibă biserica cea adevërata a lui 
Isus Christos. 

Partea acesta a enciclicei e nu numai 
o operă de espuneri dogmatice, ci şi o 
mare operă apologetică. î n ea se arată 
nu numai firea, cu care Isus Christos 
a înzestrat biserica sa, ci se restornă 
tot o dată şi părerile false ale celor 
alalte societăţi creştine, ce nu trăesc 
în unire cu biserica Romei. 

Dacă fraţii noştri neuniţi ar în
vrednici de o seriosă meditaţie partea 
acesta a enciclicei pontificale, ar fi im
posibil, să nu recunoscă, ce mult s'au 
abătut ei de la biserica strămoşilor. Şi 
spre acesta n'au de cât să pună pe un 
moment la o parte prejudeţele, preocu
pările, ura, pisma şi mai ales erorile 
supte de la protestanţi, şi atunci lu
mina adevërului nu va întârzia a le 
străluci. 

Trebue să o scie şi fraţii noştri 

neuniţi, — căci se poftesce numai 
minte sănătosă, — că pentru a cunosce 
firea unei instituţiuni positive e de lipsă 
a sei, ce intenţiune a avut acela, care 
a întemeiat-o. Pentru a cunosce na
tura unei însoţiri industriale, comerciale 
ori de credit trebue să cetim statutele, 
unde întemeiătorii şi-au depus voinţa lor. 

Ce este biserica? E o instituţiune 
positiva a Domnului nostru Isus Chri
stos. Asta nu o póté nega altul, de 
cât protestantul raţionalist, care negă 
esistinţa lui Isus şi negă prin urmare 
şi faptul întemeiării unei biserici prin 
Isus. Cei ce ţin înse a fi socotiţi de 
creştini, cari portă numele lui Christes, 
aceia fără a-şî da de minciună numele 
nu pot nega, că Christos ar fi înteme-
iătorul bisericii. 

Ce este deci de făcut pentru a cu
nosce firea bisericii lui Christes? E 
limpede, că trebue să se cerce, cum a 
vrut Isus să fie biserica sa. 

Şi de unde vom afla noi, cum a 
vrut Isus să fie biserica sa ? Rëspunsul 
ér e la mână, — din înveţăturile sale. 

Şi de ünde putem noi cunosce în
veţăturile lui Christos ? De sigur numai 
din istoria faptelor sale, din scrierile 
înveţăceilor^iei şi din ale urmaşilor 
acestora, va' să zică din cărţile Testa
mentului Nou, din tradiţiune, din actele 
martirilor, din scrierile sfinţilor Părinţi, 
din monumente vechi, din decisiunile 
sinodale. 

Etă ceea ce a făcut gloriosul no
stru Pontifice. Fără de a adauge de 

Feuilleton. 
Epistolă pedagogică. 

Scrisă de un uepedagog. 
(Fine.) 

2) A dóua parte a culturii constă în 
cultura inimii. Singur numai cultivarea spi
ritului sau a înţelesului încă nu face cultura, 
căci omul dór nu e numai facultate intelec
tuală, nu e numai o maşină de cugetat. Ba 
cultura adevërata culmineză chiar în cultura 
inimii şi e mai indispensabilă de cât cea a 
înţelesului, şi cultura acesta a inimii şi-o póté 
însuşi şi omul de rînd şi femeea serăcuţă, 
lucrătoriul cel ce geme sub greutatea muncii 
zilnice şi mama cea mai împresurată de griji 
pentru a ţine casa şi familia în rînd bun. 
Ba toţi aceştia şî-o pot însuşi de forte 
multe ori într'o mesura mai mare de cât 
omul cel ce se cufundă în adâncimile scru
tărilor sciinţifice. 

Dar ce se înţelege aci sub inimă? De 
multe ori zicem, că unul e bun de inimă, 
ori că altul e rëu de inimă ori că e om fără 

inimă şi aşa mai de parte, dar o definiţie 
deplin índestulitóre a inimii a nevoe aï puté 
să găsescî. 

Ceea ce e inima, pote mai uşor să se 
simţescă, de cât să se spună cu cuvinte. 
Noi grăim une oria despre inimă pruncescă, 
bună oră când privim la o fiinţă, care portă 
în ochi sufletul seu şi pe limbă inima sa, la 
o fiinţă, carea nu scie, ce e viclenia, la o 
fiinţă, carea ne descopere internul sëu în
tocmai aşa de uşor, pe cum un boboc se 
deschide gugulit fiind de razele blânde şi 
calde ale sórelui. Dacă veţi, să sciţi, ce e 
inima, atuncia cercaţi-o la sufletele acelea 
venerande, cari sub perul alb- ca zăpada, 
sub sbîrciturile feţei ţi-au păstrat ochii lu
citori ai pruncului, limpedimea tinerescă a 
frunţii, interesul viu faţă cu tote cele ce se 
petrec în jur de ele. în preoţi moşnegi, a 
căror recreare a fost tot de una interesarea 
de nëcasurile şi de bucuriile fiilor lor sufle
tesc!, în călugăriţe de acelea, a căror viaţă 
întregă se petrece în a alina durerile sëra-
cilor, în o mamă, carea a esperiat, că feri
cirea căsătoriei constă în consciinţa de a fi 
trecut prin cercări de ale sorţii, prin jertfe 
şi griji, în omeni de aceia, cari în faţa në-
casului altuia sciű. să-şi uite de durerea 

proprie, în omeni de aceştia cercaţi şi în-
veţaţî, ce e inima. 

Dacă de la un om cu inimă bună se 
pretinde fire deschisă şi prevenitóre şi com
pătimire faţă cu durerile altora, atunci de 
altă parte falsitatea şi viclenia lumii acesteia 
şi mai pe sus de tote egoismul sînt acelea, 
cari omora inima. Om cu inimă nu e p. es. 
eruditul ori politicianul, cel ce resoneză despre 
tote, cele ce nu se subordineză vederilor lui, 
şi critiseză tote părerile altora, dacă ele nu 
se unesc cu ale lui. Om cu inimă nu e co
merciantul acela, a cărui prietinie se înte-
meieză numai pe egoism, şi care face o faţă 
acră, în dată ce un muşteriu al lui cumperă 
o dată şi la altul. Omeni cu inimă nu sînt 
aceia, cari nu o pot uita, dacă óre cine o 
dată nu î-a salutat ori le-a trecut onomastica 
nebăgată în samă ori nu le-a reînapoiat o 
visită. Omeni cu inimă sînt din contră aceia, 
cari sciu, să se străpună în vederile nóstre 
şi în situaţia nostră, aceia, cari sciu, să 
simţescă împreună cu noi, să ne rabde slă
biciunile, să se veselésca împreună cu noi, 
aceia, cari au o inimă deschisă pentru binele 
şi nëcasul altora, aceia, a căror inimă bate 
pentru interesele altora cu aceea-şi căldură, 
cu care bate pentru interesele proprii. Asta, 
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la sine nimic, a frunzărit pagină de 
pagină monumentele înşirate arëtând, 
cum a fost voinţa Iul Isus Christos, ca 
să fie firea bisericii sale, anume, că 
a vrut, să fie una şi unică, un singur 
trup mistic cu un singur cap, închegat 
din o mulţime de mădulărî prin unirea 
credinţei, prin împărtăşirea din acele-şi 
tesaure de sfinţenie şi sub o supremă 
cârmuire. Tote aceste le-a arëtat Pon
tificele suprem a fi voinţa lui Isus 
Christos privitor la firea bisericii sale. 

Care se va puté deci socoti a fi 
biserica lui Isus Christos? E limpede, 
că numai aceea, care întrunesce condi
ţiile tote puse de Christos bisericii 
sale. Dacă o singură condiţie îi va 
lipsi, ea nu va mai puté fi socotită de 
biserica cea adevëratà a lui Isus Chri
stos. ,,Cel ce contrazice măcar şi 
numai în un punct adevërurilor primite 
de la Dumnezeu, acela în chipul cel mai 
adevërat a lăpedat de la sine totă cre
dinţa, de óre ce nu voesce, să recu-
noscă pe Dumnezeu, întru cât el e 
adevërul cel mai înalt şi propriul în
demn al credinţei : „în multe e cu mine, 
în puţine nu e cu mine ; dar în acestea 
puţine, în cari nu e cu mine, nu-i folosesc 
cele multe, în cari e cu mine," ast fel 
grăesce Pontificele cu sfintul Augustin. 

Si care dintre bisericile numite 
creştine întrunesce tote condiţiile puse 
de Christos bisericii sale şi admirabil 
espuse în enciclica Pontificelui? 

Rëspunsul ni-1 dă sfîntul Ciprian. 
El ne spune, că biserica Romei „e 
rădăcina şi sinul de mamă al bisericii 
catolice, catedra lui Petru şi biserica 
cea mai de frunte, de unde a isvorît 
unitatea preoţescă". Er sfîntul îeronim 
ast fel agrăcsce pe Pontificele Damas I : 
„Gtrăesc cu urmă toriul pescariului şi cu 
înveţâcelul crucii Sînt însoţit 
Sfinţiei tale, adecă scaunului lui Petru. 
Pe pétra acésta sciu, că e zidită bi
serica." 

Permită-ne deci fraţii noştri iubiţi, 
pe cari îi deplângem despărţiţi de noi, 
să le vorbim cu sfîntul Augustin: „Cap 

şi trup, acesta e Christos întreg ; capul 
e unul născut Fiul lui Dumnezeu, trupul 
e biserica lui ;. mire şi miresă, unul în 
trup. Toţi cei ce cu privire la el ca 
la cap nu consimţesc cu sfînta Scrip
tură, petrecă ei în tote locurile, în 
cari e biserica, totuşi nu sînt în bi
serică. Şi erăşi toţi cei ce cu privire 
la el ca la cap consimţesc cu Sfînta , 
Scriptură, dar nu trăesc în comuniune 
cu unitatea bisericii, nu sînt în bise
rică." 

„Să iubim dar pe Domnul Dumne
zeul nostru, să iubim biserica lui: pe 
acela ca pe tată, pe acesta ca pe 
mamă. Nimeni să nu zică: Eu ade
vërat că më duc Ia idoli, cer sfat de 
la cei îndrăciţi şi vrăjitori, dar de 
aceea totuşi nu părăsesc biserica lui 
Dumnezeu: sînt catolic. Te ţini ^de 
mamă, dar ai vătemat pe tată. Eră 
altul z ice: Departe să fie de la mine, 
nu cer sfat de la vrajitoriu, nu cerc 
pe cel îndrăcit, nu cerc profeţii sacri
lege, nu më duc, să më închin demo
nilor, nu servesc petrilor: dar totuşi 
më ţin de partida lui Donat. Ce-ţi fo-
losesee ţie, că nu ai vătemat pe tatăl, 
cel ce resbună vătemarea mamei ? Ce-ţi 
folosesce, dacă mărturisesc! pe Domnul, 
onorezi pe Dumnezeu, îl predici, recu
nosc! pe Fiul lui, mărturisesc!, că el 
şede de-a drépta Tatălui, şi hulesci 
biserica lui? . . . . Dacă aï avé vre 
un patron, căruia î! esprimi zilnic re
spectul tëu, dar ai grăi de rëu pe soţia 
lui învinuindu-o cu o fără de lege, óre 
aï ma! cuteza să întri în casa lui? 
Alipiţi-ѵё dec! toţi cu o inimă de Dum
nezeu tatăl şi de Biserica mamă." 

Congrua. „Esztergom" ocupându-se de 
regularea congruei publică următoriul articol, 
care pare a fi inspirat: 

„în sensul ordinaţiunii conscrierea con
gruei decurge în ţara întregă, orî cel puţin 
ar trebui să decurgă, căci aceea, că timpul 
a fost ales forte rëu, pe cum acésta s'a arë
tat deja o dată în foi, aceea acum o recu
nosc deja cu toţii. Nici aceea nu o negă 

deja nimeni, că conscrierea congruei nu îm-
pedeeă preoţimea parochială de la „agitaţiile 
pentru partidul poporal", căci până acum 
încă nu s'au ţinut atâtea adunări de ale par
tidului poporal, câte s'au ţinut chiar în zilele 
din urmă, şi în adunările acestea partea cea 
mai mare o are preoţimea. 

„Dacă semnele nu înşală, conscrierea 
rînduită abia va succede curênd. Atâta se 
póte privi de sigur, că pe terminul acela 
scurt, care s'a statorit, ea nu va fi terminată. 

„Preoţimea primesce adecă în ziua de 
astăzi cu neîncredere bătetore la ochi tot, 
ce vine de la guvernul acesta, chiar şi aceea, 
ce privesce aşa de aprópe interesele cele 
materiale ale ei. Preoţimea nu póte scăpa 
de grijea, că îmbunătăţirea stării materiale 
a ei se va face cu păgubirea neatîrnăril ei. 

„Şi mărturisind sincer, grijea acésta 
nici nu e fără de temeiu. Căci în un guvern, 
care le judecă tóté din punctul de vedere 
al politicii de partid, nu te prea poţi în
crede. Numai zilele din urmă au dovedit 
din nou, că chiar şi propunerile episcopesci 
încă le judecă din acest punct de vedere. 
Dar massa preoţimii astăzi nu ţine cu par
tidul guvernamental şi e mai gata a trai în 
miserie de cât a-sl jertfi neatîrnarea. 

„Dacă guvernul n'ar avé înaintea ochi
lor alta a fară de îmbunătăţirea stării ma
teriale a preoţimii, atunci n'ar face după 
olaltă atari disposiţil, cari strică starea ace
ea, pe cum e p. es. întregă politica biseri
cesca, carea servesce şi spre ruinarea mate
rială a preoţimii. 

„Cu tote acestea cestia congruei în ziua de 
astăzi a ajuns într'un stadiu, cât nu te poţi 
feri de ea, şi asta ca atât mai vîrtos, căci 
înmulţirea dificultăţilor ar provoea şi compro-
mitarea corului episcopesc; ér acésta trebue 
să o încunjure ori care catolic şi cu atât 
mai vîrtos preoţimea. Umilirea auctorităţiî 
episcopesci servesce spre stricăciunea biseri
cii înse-şî, căci acestea dóue nu se pot separa. 

„însă-şl conscrierea, care decurge acum, 
încă nu nimicesce libertarea preoţimii, cu 
tote că ea se face cu conlucrarea oficiilor 
administrative. Conlucrarea oficiilor ad
ministrative e chiar de lipsă, căci au să 
se erueze multe date de acelea şi să se câ-

dle Budiu şi dlor profesori, asta „este indis
pensabilă pentru acea pătură a societăţii, 
care e menită în viitor" şi ori când „a con
duce destinele unei naţiuni". Eu încă am 
absolvat gimnasiul şi me pot mândri, că am 
fost tot de una şcolar de frunte, şi acum 
după un interval de vre-o dóue decenii de 
la terminarea studiilor gimnasiale vë pot 
mărturisi, că ar fi vai de naţiunea mea, dacă 
ar trebui, ca eu să conduc destinele ei cu 
ajutoriul sumedeniei de cunoscinţe, pe cari 
mi-le-am câştigat în decursul celor opt ani 
gimnasiali, pentru ca apoi să le uit în toiul 
vieţii. Şi aşa vor puté zice aprópe toţi, cel 
ce au absolvat gimnasiul. 

Daţi deci tinerilor cunoscinţe, căci ele 
sînt bune, daţi-le cât de multe, dar nu vë 
uitaţi a le cultiva şi inimile. Adevërat, că 
cultivătorea cea mai bună a inimii e mama. 
Din familie, din erescerea bună, ce se dă 
pruncilor în casa părintescă, se desvoltă inima 
asemenea unei rose, ce se desvoltă din tufa 
cultivată de mâua íngrijitóre a grădinarului. 
Dar apoi şcola nu are óre să continue ere
scerea aceea, pe carea pruncul a primit-o în 
casa părintescă? E grea chemarea înveţă-
torulul, şi nu în zădar se zice, că „quem dii 
odere, paedagogum facere". Dar dacă che
marea înveţătoriului se mărginesce numai la 
îndoparea crerilor pruncului cu declinaţiuni 

şi coujugaţinnî, cu cousecutio temporum şi 
cu ablativus ori genitivus absolutus, cu for
mule algebraice şi cu sinus şi cosinus şi cu 
alte multe de acestea, atunci — eu m'aşi 
sili a propune cât se póte de limpede, cele 
ce am să propun, aşi împărţi apoi după merit 
eminenţiile, primele şi secundele şi — aşi 
afla, că — nu e pe lume slujbă mal cu tignă 
ca slujba înveţătoriului. 

Dar apoi să sciţi, că o cultivare bună 
a inimii nici închipui nu se póte fără de 
religia creştină, nu numai învăţată în teorie, 
ci deprinsă şi vie. Dacă din crescere lipsesce 
religia acésta, atunci lipsesce idealul adevă
ratei culturi a inimii, căci idealul acesta e 
Christos. Şi dvóstre ce aţi făcut cu idealul 
acesta? L-aţi alungat chiar şi de pe păreţi! 
şcolilor, de pe păreţi! unor şcoli confesionale ! 

Dar să më întorc la cultura, ce se 
câştigă „pe basa limbelor şi literaturelor cla
sice". Christos a venit în o lume, care s'a 
învechit şi în lăuntrnl sëu era cuprinsă de 
putrejune, în o lume, a cărei bolă de căpe
tenie era egoismul, în o lume, carea nu mai 
avea nici cea mal mică idee despre cultura 
inimii. Se îmbuldjau la el săracii şi bolnavii, 
cari în sfârşit au găsit o inimă compătimitore, 
pc un om, care avea inimă. Se îmbuldutu 
la el pruncii, a căror inimă era încă curată 
şi nu era încă otrăvită de suflarea ciumosă 

a unei lună, carea trăgea de morte. Şi ori 
care se apropia la Christos, simţia, ca şi cum 
o primăvară nouă ar fi întrat în inima lui 
şi ar fi făcut-o, să învieze. 

Cultură de inimă, adevëratà cultură de 
inimă póte să fie deci numai acolo, unde 
locuesce Christos şi înfloresce viaţa creşti-
nescă; adevëratà cultură de inimă lipsesce 
acolo, de unde au alungat pe Christos, unde 
zădărnicesc ródele învăţăturii lui, şi în locul 
Evangelie! lui propoveduesc numai evangelia 
cea rece şi secă a sciinţei ori pe cea de-
structivă a necredinţei. De aceea stăpânesce 
o recela aşa de gheţosă în lumea modernă, 
şi de aceea e omul aşa de străin deaprópelul 
său în lumea acesta, şi nu găseşcî într'însa 
încrederea omului în deaprópele său. 

Aşa dar voi, cari aţi luat asupra-vé 
chemarea de a cresce tineretul nostru, mai 
aduceţi-vă aminte şi de inimile tinerilor şi 
nobilitaţi-le cu ajutoriul religiei creştine. 

3) A treia parte a culturii e cultivarea 
voinţii, carea are apoi de urmare formarea 
caracterului. De cultivarea voinţii pedagogia 
modernă, pe cum se deprinde ea şi în şcolile 
nóstre medii, se ocupă mult prea puţin şi asta 
din simpla causă, că pedagogia modernă nu 
prea pricepe, ce însamnă a cultiva voinţa. 
Urmarea e apoi, că una din bólele cele maî 
grele ale véculuï nostru e slăbiciunea voinţii 
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ştige multe atestate de acelea, a căror eru-
are şi câştigare ar fi absolut cu' neputinţă 
fară de conlucrarea oficiilor statului. 

„Conscrierea nu e alta fără numai 
pregătirea congrue!. Ceea ce ar periclita 
libertatea bisericii, e procurarea sumelor de 
lipsă, întregirea beneficiilor, şi ce e lucrul 
cel mal de căpetenie, asignarea, esolvirea 
sumelor, cu un cuvînt administrarea lor. 
Dacă tote acestea s'ar face aşa, cât guvernul 
să albă puterea de a asigna ori denega 
congrua aşa, pe cum aü făcut-o la timpul 
seu în Germania, ori pe cum o fac şi astăzi 
în Franţa, atunci declarăm înaintea lui Dum
nezeu şi a ómenilor, că atare congrua nu ne 
trebuesce. 

„ Preste tot congrua are să se dea be
neficiului, eră nu beneficiatului. Dacă deci 
óre cine dobîndesce beneficiul, şi episcopul 
îl şi Introduce într'însul în chip legal, atunci 
el şi folosesce beneficiul, ori îl este guver
nului pe plac beneficiatul ori nu. Congrua 
nu i-se póté reţine, el nu póté fi lipsit de 
ea, până când posede beneficiul. Cel ce în 
sensul canónelor a încetat de a mai fi bene
ficiat, numai acela póté să perdă congrua, 
şi nimeni altul. Dacă congrua se contem-
pleză ast fel, atunci o primim, alt fel nu. 

„Căci aşa, pe cum mal ales în zilele 
nóstre se pote întîmpla forte uşor, ca pe óre 
cine sà-1 denunţe la guvern, şi guvernul 
apoi să-i potă detrage ajutorul, o atare con
grua nu ne trebuesce. 

„Regularea definitivă a congruei n'ar 
fi iertat, să se despărţescă de autonomie. 
Părerea nostră e deci asta, că conscrierile 
ar trebui să se gătescă, de şi nu până la 
terminul statorit, căci acesta e scurt şi şi 
sltmintrea nepotrivit, ér apoi ar trebui ca 
omenii să se apuce de organisarea şi înfiin
ţarea autonomiei. Comisia congruei ar se-
vârşi pertractările ulterióre în consonanţă cu 
autonomia, ér autonomia ar administra fondul 
congruei şi ar asigura neatîrnarea preoţimii. 

„Ministrul cultelor a declarat, că anul 
de faţă nu e potrivit pentru convocarea con
gresului autonomie. Bine, concedem, că e aşa. 

„Atunci să termine deci în anul acesta 
lucrările pretinse prin conscriere, ér apoi să 

Şi ăsta e un lucru forte firesc. Singur numai 
puterea religiei şi mai pe sus de tote cea 
a religiei creştine e în stare, să cultive vo
inţa, cum se cade, ér apoi sciut este, că pe
dagogia emancipată a véculuí nostru nu prea 
vre să scie despre religia creştină. 

Eu unul aşa aflu, că mijlocul cel mai 
potrivit spre cultivarea voinţii sînt poruncile 
lui Dumnezeu şi ale bisericii şi acea învin
gere de sine, carea résulta din împlinirea 
acestor porunci. Cel ce se silesce din totă 
inima, să trăescă amësurat poruncilor acestora, 
acela va găsi direcţia cea singură bună pentru 
activitatea voinţii sale. El nu va scăpa es-
presii moderne bolnăviciose de ale voinţii, 
nici cuvinte de desperare şi gânduri de si
nucidere, el nu va suferi de dróea aceea de 
bólé moderne, de cari timpul nostru e aşa 
de bogat, şi cari isvoresc tote numai din 
voinţa stricată. 

Slăbiciunea voinţii şi lipsa de cultură 
a voinţii sînt una din dovedde cele mai de 
frunte despre descreştinarea societăţii nóstre. 
Fără de puterea morală a religiei firea nostră 
rëmâne lângedă şi leneşe, ér voinţa slabă şi 
schimbăciosă. Cât de pitici sînt omenii mo
derni in raport cu caracterele eroice de odi-
nioră, de pe când popórele se alipiau cu tot 
miletul de biserică şi de religie ! Cât de des 
ne schimbăm, cât de des îşi schimbă condu-
cëtoriï noştri politici şi jurnalele nóstre, aceşti 

convóce autonomia şi în conţelegere cu ea 
să continue pertractările ulterióre. 

„Ér noi sä ne încredem în cuvintele 
primatelui, care rînduind în archidiecesa de 
Strigon conscrierea a asigurat preoţimea, că 
nu se va învoi în nimica, prin ce s'ar peri
clita neatîrnarea bisericii şi a preoţimii. 

„„Spre liniştirea spiritelor declar îna
inte," aşa a grăit primatele cătră preoţimea 
archidiecesană, „că după conscrierea venite
lor preoţesc! disposiţiile, ce se vor face în 
interesul congrue!, le voiu primi numai aşa, 
dacă ele nu se împotrivesc legilor canonice, drep
turilor episcopesci şi neatîrnări! preoţimii."" 

în ce chip fac „ortodoxii" proseliţi. — 
Cetim în „Germania" : „Situaţia uniţilor în 
Rusia sub domnia noului ţar până acum nu 
s'a îmbunătăţit. Adevërat, că în dată după 
ce Nicolae II s'a urcat pe tron, câtor va 
uniţi, cari fuseseră esilaţî în guvernamentele 
Cherson şi Tauria şi aveau să isprăvescă a 
casă nisce afaceri urgente, li-s'a conces a se 
íntórce a casă. Dar poliţia s'a îngrijit de 
aceea, ca petrecerea în patrie să li-se amă-
rescă. Poliţia s'a îngrijit cu deosebire de 
aceea, ca ei să nu cerceteze vre o biserică 
catolică, eră după ce a trecut timpul, care 
li-s'a conces pentru isprăvirea afacerilor sale, 
e! au trebuit să se întorcă eră în locul de 
esiliu. Nici chiar în Podlachia, în ţinutul 
clasic al asupririi celei mal crudele a uni
ţilor, încă nu s'a întors starea lor întru ni
mica spre mal bine. Ori ce afirmare a vi
eţii catolice li-se opresce uniţilor şi acum ca 
şi mal înainte. Disposiţiile cele ce au emanat 
în direcţia acesta, se disting prin asprimea 
lor cu adevërat draconică. Aşa se pedep-
sesce cu esilare p. es. purtarea de scapulare 
şi întrarea în confraternitatea Inimii lui Isus. 
Cu atât mal mişcătoriu e a vedé, cum uniţii 
în butul asupririi, ce-I apasă, ţin eu fidelitate 
neclătită şi tare ca stînca la credinţa sa şi 
la obiceiurile catolice şi nu cedeză nici chiar 
forţei. Popi!, strajnicil sau poliţiştii şi pri
marii au ordinaţiunea cea mal severă de a 
băga de samă, ca uniţii să nu cerceteze bi
serici catolice, să nu se mărturisescă şi a. m. 
d., şi aceştia totuşi află căi şi mijlóce pentru 

îngropători ai caracterelor, voinţa şi părerea! 
NicâirI o ţintă hotărîtă, nicăirî o lucrare 
consecuentă. El toţi au perdut calea şi cârma 
şi alergă pe căi rătăcite şi se aruncă după 
tote fantomele. Voinţa li-se clatină, şi ca
racterul le e turbure. 

Ăsta e resultatul, care-1 vedem, că-1 
are crescerea în şcolile nóstre moderne. îi 
lipsesce acestei cresceri temeiul acela solid, 
care-1 oferesce numai creştinismul, şi-î lipsesce, 
pentru că crescëtoriï nu vor să scie de nici 
o înrîurinţă a creştinismului asupra crescerii, 
ei aplică o pedagogie, căreia ei ÎI zic eman
cipată, carea înse în realitate e desfrînată. 

Şi acum putem să şi definim cultura. 
Ea e raportul potrivit şi funcţionarea armo
nică a înţelesului, inimii şi voinţei sau firea 
disciplinată a cugetării, simţirii şi voirii. 
Idealul suprem al aceste! culturi armonice* 
şi bine rotundite e însu-şî Christos. Acest 
ideal ar trebui să-1 albă pururea înaintea 
ochilor pedagogii noştri. Dar ei nu o fac 
acesta, şi de aceea privesc ei inima omului 
nnmai de centru al circulaţiei sângelui şi 
îndopă crerii omului fără de nici un sistem 
cu tot, ce póté încape într'înşii. Pe lângă 
o atare crescere inima tinerilor rëmâne de
şertă, ér înţelesului îi lipsesc aripile, cu cari 
să se deslipescă de glie şi să se avînte 
spre ceriu. 

a-ş! împlini datorinţele religiöse. Pe pruncii 
se! î! boteză înşi-şî, pe morţii eëï î! înmor-
mînteză înşi-şî şi căsătoriile le închie înaintea 
vre unui preot catolic în Galiţia, unde merg 
une oria între greutăţi şi primejdii nespuse. 
După datele oficióse sînt acum în Podlachia 
ca la 12,000 de căsătorii de acelea, cari 
portă numirea oficiosă de căsătorii Craco-
viane. îşi póté închipui omul, cât de mare 
e presiunea, ce o deprind popii rusesc! pentru 
a îndupleca părechile cununate ast fel, ca 
ele să se ma! cunune şi în biserica neunită. 
Şi omenii aceştia totuşi rëmân statornici. 
Pe uniţi î! ieau la gonă ca pe nisce selbă-
tëciunl, dacă el fac încercarea de a-şl îm
plini datorinţele de catolic!. Şi el totuşi nu 
se clatină. în serbătorile, car! le ţin cato
licii de rit latin în ziua hramului bisericii, 
oficiali anume rînduiţl grijesc, ca nu cum va 
să între vre un unit în biserică. De unăzî 
cu un ast fel de prilej strajnicil au prins în 
Lazajik trei unit! şi l-au maltractat în chipul 
cel mal îngrozitorii Şi uniţi! totuşi nu se 
înfrică, ci fac une oria un drum de mal 
multe milurî, numai pentru ca să potă fi de 
faţă la o liturgie catolică. în timpul din 
urmă eră s'au întîmplat câte va violentări 
grosolane de ale uniţilor. Aprópe de Wlo-
dawa poliţiştii aü oprit un conduct funebral, 
care ca de comun s'a ţinut în timp de nópte ; 
ţeranii n'au ascultat de porunca strajniculuî 
de a îngropa pe mort prin un popă neunit, 
şi când strajnicul a recurs la forţă, s'a nă
scut o luptă înfuriată, care s'a terminat cu 
învingerea ţeranilor. Pe strajnic l-au bătut 
bine, ér pe mort l-au înmormîntat la câte 
va zile după aceea în cimiterul unit catolic, 
în un alt cas poliţia a descărcat puscile 
pentru a împedeca înmormîntarea mortului, 
dar nici asa nu a putut să abată de la pro
pusul lor pe uniţi! tar! în credinţă, şi aşa 
mortul s'a îngropat în cimiterul catolic. în 
şcoli, cari sînt forte slab cercetate, popii ne-
uniţi cresc pe tineri în ură împotriva bise
ricii catolice făcend de rîs obiceiurile şi in
stituţiile el. Pe scurt, uniţii n'au nie! un 
teren al vieţi! publice, pe care s'ar puté 
mişca liber. Şi el totuşi rëmân credincioşi. 
Onóre bravilor luptători aï cause! catolice, 
pentru care el nu se înfrică de nici o jertfă 
şi de nici un nëcas!" 

„Si vis pacem, para bellum." Scumpul 
nostru frate „Tel. Rom." se întrarmeză de 
luptă. în numërul sëu din 4 a c. publică 
un articol cu inscripţia „Să ne aperăm!" şi 
într'însul zice între altele: 

„Tot, ce am dobîndit în decursul vécu-
rilor, se refere la existenţa lăuntrică a bise
ricii nóstre. Avem o organisaţie constituţio
nală, care — între împrejurări normale' — 
menţine ordinea internă morală şi intelectu
ală în biserica şi credincioşii ei. Avem în 
virtutea acestei organisaţiî un cap al biseri
cii, dóue corpuri legislative, preoţi şi învë-
ţători, cari toţi împreună au sfîntul obliga-
ment a dirige în armonie destinele bisericii. 
Avem şi fondurile nóstre bisericesc!, car! 
menite sînt a cimenta organismul bisericii şi 
a-1 hrăni. Dar dacă cu tote aceste nu pu
tem afirma, că sîntem atât de tari, în cât să 
stăm pe nivoul demn al organisaţiunil nóstre, 
dacă cu tote aceste lipsesce în multe locuri 
din sinul credincioşilor Iubirea caldă recerută 
şi entusiasmul pentru biserică şi instituţiunile 
el, — primele cerinţe, cari asigură basa so
lidă de existenţă a bisericii în viitor, — 
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trebue să mărturisim, că avem forte puţin. 
Avem un trup complet şi frumos, căruia înse 
îî lipses'e în multe membre sucul vieţii. 

„Duşmanii noştri sînt leghion. Şi eî 
nu consideră şi nu se înfricoşeză de 
organisaţiunea nostră, căci aceea nu este 
atât de asigurată, în cât să nu potă fi 
atacată şi încălcată; cu mititelele fonduri, 
de cart dispunem, nu putem să ne făurim 
nici măcar armele de lipsă în contra lor. 
Evident înse, că noi ţinând la biserica no
stră, şi la interesele eî, trebue să căutăm 
mijlócele de apërare, trebue să căutăm a 
pune stavilă înaintării rîvnitorilor şi nesăţi
oşilor duşmani şi subminătorî." — 

Eră în numërul din 6 a c. într'un ar
ticol cu inscripţia „în contra cm?" spune, 
carè e duşmanul cel mai periculos: 

„Cu naţionalităţile nemagiare biserica 
nostră actualminte nu are să se lupte, sau 
dacă da, sînt caşuri sporadice. Sînt înse 
confesiunile, faţă de cari în deosebi trebue 
să ne fie îndreptată atenţiunea, şi între ele 
se distinge una, confesiunea catolică, care din 
nou dă palpabile semne de intoleranţă. 

„Dintre tote confesiunile ne-am duşmănit 
mai mult cu acesta. Ea a isbutit prin unel
tirile ei a ne desbina, a descărca acest blăstem 
asupra naţiunii nóstre şi a încercat şi de 
atunci încoce cu ori ce prilej a ne slăbi. 
Acesta confesiune îşi face trebşorele în ascuns, 
căci dispune de atari însuşiri, şi ne este prin 
urmare ca duşman ascuns şi secular cu mult 
maî periculos de cât taţi ceialalţi. 

„Papa Leo cel bètrân şi-a rostit din nou 
dorinţele sale ţesute de aviditate şi egoim, cu 
mâna-i slăbită vre, să clatine şi zidurile altor 
biserici, el vre, să trecă în purgator ca stă-
pânitor preste o lume fără margini, în care 
lume şi noi cu biserica nostră naţională-română 
să formăm un oas frumos. De visurile imbecile 
şi ilusiile de sinamăgire a bëtrânuluï nu ne 
este temă, ba trecem zimbind preste ele; 
nu putem inse trece indiferenţi preste faptul, 
că confraţii noştri, biserica română „unită", 
îşî asimileză şi aproprieză aşa de fără nici o 
réserva töte acele dorinţe, se încălqlesce de ele 
aşa de preste mesura păşind ast fel făţiş în 
seria duşmanilor noştri. 

„Sciam noi ceva despre o aversiune 
nutrită de biserica surora în contra nostră, 
sciam de dorinţele celor din jurul ei de a 
căuta certă istorică şi dogmatică, de dorinţele 
de a provoca conflicte locale în poporul des-
binat, — tot calităţi însuşite prin influinţa 
bisericii catolice, dar am tăcut la tóte. Scoşi 
înse din pacienta şi indulgenţa avută până 
acum în deosebi din consideratului pentru 
liniştea în poporul nostru şi aşa destul de 
agitat, dar ajunşi la convingerea, că tăcerea 
esté în absolutul defavor al bisericii nóstre, 
declarăm, că nu vom mai tacé, ci ne vom 
face datorinţa de intransigenţi apărători ai 
bisericii nóstre." — 

Să spunem şi noi, ce gândim veojend svîr-
colirile acestea : 

Până când fruntaşi de al bisericii „or
todoxe" ca Goldiş lovesc în faţă cu atâta 
necruţare credinţa „ortodoxă", — şi de aceştia 
tot de una vor fi destui, — fără ca dnil de 
la foile române „ortodoxe" să cuteze a-i 
reproba, — şi asta tot de una va fi aşa, — 
până atunci „cel ce locuesce în ceriuri, 
va rîde de dînşii, şi Domnul va batjocori 
pe ei" vëdênd, cum „boierii s'au adunat 
într'una asupra Domnului şi asupra Unsu
lui lui". 

Re\istă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Protestanţii, cari pururea au spri-. 
ginit pe liberali şi au aplaudat refor
mele politice bisericesc!, acum se înfiora 
de efectele acestor reforme. Poporul lor 
îndopat cu maxime liberale se declară de 
neconfesional şi în parte trece la Naza-
renï. Rëul acesta 1-a constatat maî de 
curênd sinodul Protestanţilor din Csanád-
Csongrád. Nicï un creştin nu se maî 
însufleţesce pentru reformele bisericesc!, 
a fară de demnul succesor al luî Silviu 
Rezei, Cuvioşia Sa Goldiş, care în dis
cursul de program insistă pentru obser
varea legilor celor noue şi salută cu 
bucurie matriculele de stat. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leo XIII a numit de

legat Apostolic în Statele unite din Ame
rica nordică pe priorul Agustinian P. 
Sebastian Martineiii. 

Catolicii credincios! italian! vor ţine 
la tomna un congres autimasonic în 
Trient. Comitetul central pentru aran
jarea congresului a fost în zilele trecute 
la Sfinţia Sa, care le-a lăudat intenţia şi 
a zis, că e un bun presemn ţinerea con
gresului în acel loc, de unde biserica 
şî-a primit óre când putere nouă spre a 
lupta în contra necredinţei. Sfinţia Sa 
a promis, că nu va întrelăsa nimica, 
pentru ca congresul să succedă splendid. 

Anglia. 
Ablegaţiî catolici a! camerei an-

gleze s'au grupat în partid deosebit. 
Sînt 64 la nuuiër din tóte părţile re
gatului britanic. Programul noului partid 
va apare în curênd. Acesta încă dove-
desce, că catolicismul în Anglia nu cre
sce numai estensive prin numërôsele con
vertiri, ci şi intensive validitându-se în 
viaţa publică de stat. 

B,evistă politică. 
Afaceri interne. 

La congresul notarilor, care s'a de
schis Lunî în Budapesta, ministrul Perczel 
a declarat, că guvernul are de gând a 
aşterne dietei de o dată proiectele de 
leg! despre administrarea comitatensă, 
despre reformarea oraşelor şi a comu
nelor şi despre procedura disciplinară. 
Reformele acestea de şi sînt urgente, 
totuşi nu pot fi pertractate de dieta ac
tuală, care espiră cu 17 Febr. 1897. 

Juriul de onóre al ministeriuluî de 
răsboiu comun a lipsit de rang pe ge
neralul de honved! în retragere Huberth 
Andor din causa, că acesta a provocat 
la duel pe superiorul sëu br. Fejérváry 
ministrul de honvedî, fiind că acesta 1-a 
insultat în un discurs ţinut în dietă. 

Huberth a présidât la timpul sëu 
juriul de onóre, care a declarat, că re
dactorul lui „M. Áll." Szemnecz nu-şî 
perde rangul de ofiţer, de şi a fost con
damnat în un proces de presă pentru 
delictul de lesa maiestate. De aici s'au 
escat tóte neplăcerile Iu! Huberth. Caşul 
eră va provoca scene în dietă. 

România. 
Restabilindu-se raporturile diploma

tice între România şi Grecia, guvernul 
român a trimis ca représentant în Grecia 
pe dl Bengesc, eră guvernul grecesc a 
trimis la Bueurescî pe Cleon Ranghabe, 
care în 31 ïuliu a fost primit în au
dienţă de regele Carol. 

Regele în 4 a c. a plecat în stră
inătate, în Viena a primit în audienţă 
pe contele Goluchowski. 

Franţa. 
în 4 a c. mergênd presidentul re

publicii Faure în St. Malo, un individ 
s'a pus înaintea trăsuri! lui Faure stri
gând: „Peră presidentul! Trăescă Or-
leaniî ! Trăescă regatul ! " 

Ţarul va cerceta în Decembre Pa
risul şi va rëmâné acolo 2 — 3 zile. 

Turcia. 
Deschiderea adunării naţionale în 

Creta nu a putut pune capet turbură-
rilor. Comitetul revoluţionar continuă 
agitaţiunea şi a provocat pe represen-
tanţii creştin!, să nu maî participe la 
lucrările adunării naţionale. Revoluţio
narii doresc scuturarea jugului turcesc. 
Spre acest scop întreţin legături cu co
mitetul din Atena, prin mijlocirea că
ruia li-se trimit bani şi muuiţiune. 
Turcii la rîndul lor repeţesc în Creta 
crudelităţile faţă cu poporaţiunea cre
ştină. E vorba, că puterile europene 
intenţioneză a bloca ţermuri! Cretei, 
prin ce s'ar tăia legătura revoluţiona
rilor cu străinătatea, dară şi cu Turcia. 
Blocarea e desastrosă pentru insurgenţi 
şi umilitóre pentru guvernul turcesc şi 
peutru aceea nu e dorită de nici una 
din părţile interesate. Anglia se pare, 
că încă e inimică blocării. Este cert 
înse, că cestiunea Cretei Turcia nu o 
póté resolva, şi întrevenirea puterilor 
europene este necesară în interesul păcii 
şi a umanismului. 

Bandele organisate în Grecia şi tre
cute în Macedonia, pe cum se anunţă 
din Constantinopol, în maî multe locuri 
au fost înfrânte de cătră armata tur-
cescă. Turcii au de gând, să organiseze 
trupe indigene de Albanezi spre a com
bate pe insurgenţii Greci şi Bulgari. 

Din Belgrad se anunţă, că de şi 
Serbia nu este de aprópe interesată în 
cestiunea Cretei, totuşi guvernul ser-
besc nu pote rëmâné indiferent faţă de 
eventuala anexare a Cretei la Grecia. 

Raport general 
al Societăţii de lectură „Inoc. M, Clain" pt 

anul scolastic 189516. 

A) Partea generală. 
On. Soc! Sînt 32 ani de când ante

cesorii noştri alumni al acestui Seminar ai 
fundat acesta Societate de lectură sciind 
apreţia ajutoriul considerabil, ce-1 submini-
streză ea pentru cultivarea morală-intelec-
tuală a membrilor sëï. Condus! de devis» 

Unit! să fim în cugete, 
Uniţi în Dumnezeu, 

au lucrat cu însufleţire şi zel sacru pentru 
întărirea şi înflorirea el; şi resultatul muncii 
acesteia e, că arborele fraged sădit înainte 
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de acesta cu 32 ani a crescut, s'a desvoltat 
frumuşel şi astăzi îşî dă şi-şî împarte rodele 
íale dulci şi binetăcetore tuturor cultivato
rilor sëï. 

[ In cele următore dăm un raport scurt 
I despre mersul afacerilor Societăţii nóstre din 
[ inni scolastic, la al cărui sfârşit ne aflăm. 
I înregistrăm în locul prim cu deplină 
I gatisfacţiune, că Escelenţa Sa bunul nostru 

Mitropolit primind preagraţios sub scutul 
Sëu mica nostră Societate î-a asigurat des-
voltarea si înflorirea pe viitor. Deja în anul 
acesta, de şi alte afaceri mal momentóse şi 
mal urgente l-au reclamat atenţiunea şi 
activitatea, totuşi n'a întârziat a-şl manifesta 
Îngrijirea Sa părintescă faţă de societatea 
nostră, şi sperăm, că şi pe viitoriü ajutoriul 
moral şi material al Escelenţeî Sale va fi 
primul factor al progresului acestei Societăţi, 
pentru ce nu vor lipsi rugăciunile ferbinţî 
ale membrilor ci cătră tronul dumnezeesc, 
ca de acolo să-i fie resplătite aceste bine
faceri. 

Nu putem să nu amintim la acest loc 
şi ajutoriul, ce ni-1 a prestat în diferite afa
ceri conducëtoriul Societăţii nóstre Cl. domn 
Dr. Vasiliü Hossu prin sfaturile sale înţelepte, 
pentru cari primescă şi cu acesta ocasiune 
sincerile nóstre mulţămite. 

Comitetul Societăţii ales în şedinţa con
stituantă din anul trecut a fost completat în 
şedinţa primă ordinară alegêndu-se de notar 
al şedinţelor dl Victor Macaveiu cl. an. I. 

N'a rëmas înse comitetul ast fel con
stituit, căci dl secretar Georgia Meseşan încă 
în aceea-şî şedinţă şî-a dat abzicerea înlocuit 
fiind prin dl Valeriu Giurgiu cl. an. IV. 
Tot atunci a abzis şi redactorul foii „Furnica" 
dl Valeriu Bugner înlocuit fiind prin dl Arnos 
Frâncu cl. an. IV. Alte schimbări nu s'au 
făcut îu comitet. 

Societatea nostră a ţinut în anul acesta 
18 şedinţe, dintre carî 6 ordinare, 5 estra-
ordinare, 6 literare şi 1 constituantă. în 
şedinţele ordinare şi estraordinare s'au desbătut 
afacerile curente de administraţie ale Soci
etăţii, în cele literare s'au cetit operatele 
incurse la fóea „Furnica", care în estan a 
apărut în 36 numeri. Cuprinsul eî îl formeză 
46 operate, dintre cari 35 au fost prose, ér 
21 poesiï. Tot în şedinţele literare s'au 
declamat 19 poesiï. 

în şedinţa constituantă ţinută în 4 Maiu 
a. c. s'a constituit comitetul Societăţii pentru 
anul scolastic 1896/7 în modul următor: 
Preşedinte Michail Ilieş cl. an. III., vicepre
şedinte Emiliu Sabo cl. an. II., secretar De-
metriu Racoţan cl. an. III., casar Iuliu Pop 
cl. an. II., controlor Eugeniu Pantea cl. an. 
I., archivar Emiliu Măcelariu cl. an. II., bi
bliotecar Nicolau Raeoviţan cl. an. I. lăsân-
du-se alegerea notarului pentru şedinţa I. 
ordinară din anul venitor. Amintim tot o 
dată, că în şedinţa III. ordinară din 17 Dec. 
s'a hotărît în sensul statutelor ţinerea unei 
şedinţe festive, care s'a fixat pe ziua de 25 
Maiu, când se va serba aniversarea sosirii 
Escelenţeî Sale Dr. V. Mihályi *în Blaş spre 
a-şî ocupa scaunul archiepiscopesc. 

Biblioteca Societăţii s'a înmulţit în anul 
acesta ca un numër frumos de opuri. Mare 
parte dintre aceste au fost procurate pe spe
sele Societăţii la propunerea unei Comisiunî 
anume alese spre acest scop. Celea maî 
multe înse ne-au fost donate, ceea ce cu 
plăcere notăm aducênd şi pe acesta cale 

mnlţămitele nóstre tuturor persónelor şi cor-
poraţiunilor, cari în modul acesta şî-au ma
nifestat generositatea faţă de Societatea no
stră, pe cum şi tuturor redacţiunilor, cari au 
binevoit a ne gratifica foile ori revistele lor. 

Cu specială recunoscinţă datorim Rssi-
mulul domn S. P. Mateiu canonic mitropoli
tan în Blaş, care ne-a donat în anul acesta 
213 opuri în 310 tomuri şi în 326 volumurî, 
cari la dorinţa-I proprie dimpreună cu dona-
ţiunile de mal înainte se administreză sepa
rat purtând numele „Donaţiunea Mateiu" ; 
asemenea şi Academiei Române, care ne-a 
donat în estan 26 opuri în 39 tomuri şi în 
39 volumurî. 

Simţindu-se necesitatea unei noue or-
ganisărî a bibliotecii, s'a ales încă în şedinţa 
I. ord. o comisiune de 8 membri, care după 
o muncă diligentă şi-a finit deja lucrările de 
organisare aşa, în cât biblioteca nostră se 
află acum în cea mal bună ordine. în de
cursul anului s'au compactat o mulţime de 
opuri, ér cele superflue s'au vîndut pe calea 
licitaţiunil între membrii Societăţii. Ast fel 
biblioteca nostră constă cu finea acestui an 
din 1497 opuri în 1965 tomuri, 1865 volu
murî şi 65 fascicul!. 

Cassa Sodetăţii încă arată un îmbucu
rător crescëmînt, deşi venitele el se restrîng 
la interesele după modestul capital elocat şi 
la taxele de membru. Cu regret constatăm 
înse, că se află încă şi acum între foşti! 
membri al Societăţii de aceia, cari nie! până 
acum nu şî-au solvit sumele împrumutate. 
Dar cu atât ma! mare plăcere aducem tribu
tul nostru de recunoscinţă tuturor binefăce-
torilor Societăţi! nóstre din anul acesta, între 
car! numerám: „Economul" institut de credit 
cu 15 fl., M. O. D. Georgiu Bărbat cu 5 fl., 
N. N. cu 2 fl., Dl. N. Boca cl. an. III. 3 fl. 
50 cr., Dl. Iuliu Pop 3 fl. 10 cr. 

Averea în bani a Soc. eu finea acestui 
an este 1049 fl. 94 y 4 cr. 

Archivul Societăţii organisât încă în 
anul trecut se află în cea mai bună ordine, 
cuprindénd tóte actele, ce se referesc la So
cietate, întru cât se află de la întemeiarea eî. 

Archivariul mai administreză şi publi-
caţiunile Societăţii nóstre, din cari se mai află : 

„Epistole cătră un preot tinër" partea 
I. 227 esemplare, 

„Epistole cătră un preot tinër" partea 
II. 528 esemplare. 

„Pregătire la morte" 314 broşurate şi 
25 legate în lux. 

„Duch muscălesc" 513 esemplare. 
Când Societatea nostră a luat iniţiativa 

ăstor fel de publicaţiuni, a avut în vedere 
cultivarea literaturii în ramul bisericesc, care 
la no! la Români până acum putem zice, că 
e numaî în faşe. După ce înse mijlócele 
materiale nu-î permit, ca în fie care an să 
edea vre un op, mai ales după ce întreprin
derile de până acum nici chiar din partea 
preoţimi! nu au fost spriginite, pe cum s'ar 
fi aşteptat, de aceea publicarea o va continua, 
numai după ce va fi materialminte mai bine 
asigurată. 

în urmă facem cunoscut, că proiectul 
de statute lucrat şi primit de cătră On. So
cietate încă în anul trecut este aprobat de 
cătră Ven. superioritate, şi nu preste mult va 
fi aprobat şi regulamentul intern aşa, în cât 
pe anul venitor vor puté întră ambele în 
vigóre. 

(Va urma.) 

A v i s . 
Onoraţii Domn!, carî doresc a participa 

la adunarea generală a „Asociaţiuniî Tran
silvane" convocată pe 27 şi 28 August a. c. 
st. nou Ia Lugoş, se aviseză: 

1. Cumcă locuitorii români din Lugoş 
au pus la disposiţiunea comitetului un numër 
considerabil de cuartire pe durata adunării. 
Aceste cuartire sînt gratuite. 

2. Comitetul se va îngriji de a réser
va pentru cel ce doresc a locui în hotel, şi 
la hotele odăi corëspundëtore. Domnii, cari 
reflecteză la locinţe în hotele, afl să le sol-
vescă singuri. 

3. Toţi domnii, cari reflecteză la în
grijirea comitetului pentru încuartirarea lor, 
sînt rugaţi a se adresa cel mult până în 20 
August a. c. st. nou la Dl Dr Iacob Maior 
medic în Lugoş, preşedintele secţiuni! ^3 
încortelare. 

Lugoş în 6 August 1896. 
Comitetul aranjator. 

Mulţumită, publică. 
Subsemnatul fiind că sub pondul du

rerilor nu sum în puseţiune a mulţămi de
osebit tuturor binevoitorilor şi amicilor, carî 
sau prin participarea la actul funebral şî-au 
împreunat lacrimile cu ale nóstre, sau din 
depărtare prin adresele lor preţuite de con-
dolinţă pentru perderea neuitate! mele soţiî 
au picurat balsam vindecător pe ranele ustu-
rátóre a inimi! mele şi a familie!: deci pri
mescă toţi şi tóte în acest loc, unde se îm-
brăţişeză simţurile, cugetele, suspinele şi la-
crimele nóstre a fraţilor şi surorilor de 
aceea-şî mamă naţiune, espresiunea adânceï 
nóstre mulţămite şi recunoscinţe, pentru că 
au avut nobleţă inimii de a-şî împleti sus-
pinurile în cununa lacrimelor nóstre. 

Şimleul Silvaniei la 3 Aug. 1896. 
Alimpiu BarDo'ovîciu 

vicar for. gr. cat. eppesc al Silvaniei. 

N o u t ă ţ i . 
Sin Archidiecesă. On. Basiliu Folea, 

administrator parochial în Silea magiară în 
protopopiatul Sânmărtinulul, este numit pa-
roch al Giulusulul în protopopiatul Ernotuluî. 

Concurs pentru parochie. S'a escrie 
concurs pentru completarea parochie! Cernuc 
din protopopiatul Dergel cu terminul 31 
August. Emolumentele: Casă perochială, şură 
cu 2 poieţi, coteţe, casă de servitori, celariu 
şi fântână, porţiuue canonică 8 jug. 1497°Q 
arătoriu, 1 jug. 1480°П rît şi fînaţ, grădină 
cu pomet de 1530°П, cemeteriul intern 1 
jug. 890°D, 90 zile de lucru, 90 metretô 
de cucuruz, venitele stolare. 

Staţiune docentală. în Archidiecesă: Ca 
terminul 20 August: Staţ. doc. din Şamşudul 
de câmpie (protop. Mureşului) cu emolumen-
tele: Salar 30O fl. şi cuartir. 

Societatea „Fetru Maior" a tinerimii 
academice române din Budapesta în urma 
unor denunţări tendenţiose a fost pusă sub 
cercetare din partea auctorităţilor admini
strative, si activitatea I-a fost suspendată* 
Acum aflăm, că ministrul de interne a sistat 
cercetarea pornită în contra societăţii lite
rare, şi a permis, ca societatea să-şi con
tinue activitatea în sensul statutelor, dar ca 
acea condiţiune, ca ea pe viitor să nu se 
mal ocupe de lucruri politice. 

Iubileu de 50 de ani aî preoţiei. îu 
6 Iuliu Preaon. D. Ioan Hossu protopop al 
Coşocnei şî-a serbat iubileul de 50 de ani aï 
preoţie! şi căsătoriei în cerc restrîns fami
liar. Preoţii tractual! înţelegend despre ser
bare au grăbit a-1 felicita şi а-ï preda un 
dar comemorativ. 

Medic român nou. în 27 Iuliu dl 
Romul L. Crăciun a fost promovat la gradul 
de doctor în medicină la universitatea din Viena. 

f Nicolau Muntean, I Curator al Bi
sericii catedrale şi parochiale din Lugoş şi 
membru diriginte al senatului scolastic, a 
repausat în 2 August în al 67-lea an al 
vieţii. în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

şi diferite alte minciuni. 
(Fine.) 

Apoi mai continuă dnil de la „Tel. 
Rom.": 

Ne mai spune dl autor într'un loc în 
articolul sëu, că: 

„Cu puterile iadului s'au însoţit pute
rile omenesc! duşmane românilor, fanarioţi, 
Sêrbï, Calvini şi Luteran!, şi forţele aceste 
aliate au făcut tot posibilul, pentru ca să 
zădărnicescă reunirea (?) românilor ardeleni 
сц scaunul sfîntuluî Petru, care unire se se-
<r«*rşise în anul 1700. Le-a şi succes, să 
abată o parte mare a acestor român! de la 
„e. Unire" şi să nu-i scape din ghiarële sale 
şi l-au ţinut apoi încă în ghiarë mal bine 
de un veac, adecă până adânc în jumătatea 
cea dintâiu a véculuï nostru, când seduşilor 
(?) în sfârşit le-a succes a-şî emancipa bi
serica măcar în privinţă naţională de jugul 
Străin.« 

Spunem sincer, că sîntem forte mulţă-
miţi cu acesta constatare din partea dlui 
autor, când însu-şî recunósce, că şi fără de 
a ne uni cu biserica „sfîntuluî Petru", ba 
fiind încă şi persecutaţi din causa acésta nu 
numai cu forţe intelectuale, ci şi brachiale, 
totuşî ne-a succes a ne emancipa biserica 
tocmai în privinţă naţională, ceea ce bise
rica nnită n'a putut face cu tóté mijlócele 
intelectuale şi materiale, ce le capetă de la 
papi! de la Roma, dacă capetă ceva şi spre 
acest scop. 

Etă dar, că nóue celor „sedus!" ne-a 
succes a ne emancipa biserica în privinţă 
naţională de jugul străin ; ba încă mal mult, 
nu numai în privinţă naţională, ci şi în cea 
administrativă, căcî avem o biserică naţio
nală independentă de or! ce altă biserică 
avênd şi legături numai curat dogmatice cu 
cele alalte biserici naţionale ortodocse, până 
când biserica unită nu numai că nici prin 
legea statului nu e recunoscută de biserică 
naţională, ci chiar şi în cele administrative 
nu e independentă cu desevârşirc faţă de 
biserica catolică din patrie, cu carea s'a 
unit, şi a cărei cler şi popor este unul dintre 
cel ma! mar! duşman! nu numaî ai biseri
cilor, dar mai pe sus de tóté a! intereselor 
nóstre naţionale preste tot. Şi ce face bi
serica unită română pentru de a fi recuno
scută ca biserică naţională independentă? 
Tace şi rabdă, căci rëul e mult mal mare, 
de cât să şi cuteze măcar a se atinge de el 
pentru de a-1 vindeca. Ba mal mult, clerul 
nnit pare că tocmai vré, să împedece acésta 
emancipare umblând după congrua, numaî 
ca cu atât mal mare să-I fie acest blid 
de linte. 

Zic, forte ne bucurăm, că acelor „pu
teri ale Iadului însoţite cu puterile omenesc!" 
le-a succes a ne împedeca în mare parte 
„reunirea" cu biserica „sfîntuluî Petru", şi 
am putut fi „seduşi" în acésta privinţă. 

Ne bucurăm nespus, că făcend consta
tarea de mal la deal am făcut pe dnil de 
la „Tel. Rom.", să trăsalte de bucurie, şi 
nu vom, să le turburăm bucuria acésta. 
Numai avem totuşî de a face câte va ob
servări. 

întâiu şi mal întâiu îndrăznim a ob
serva, că biserica nostră, biserica unită ro
mână, dintru început şi până în ziua de 
astăzi a fost tot de una emancipată în pri
vinţă naţională şi aşa nici n'a avut lipsă de 
a-şl elupta o atare emancipare. Ea în pri
vinţă naţională a fost aşa de emancipată, 
cât emanciparea asta a el a desvoltat o 
forţă espansivă, carea a trecut şi munţii şi 
a avut partea leului şi în emanciparea na
ţională a Românilor de din colo de munţi. 
Biserica nostră caracterul sëu naţional nu 

umblă să şi-1 asigureze prin legi de ale sta
tului, prin legi, pe car! puternici! zile! le 
esecută, numai dacă vor, şi până când le 
convine, prin legi, cari astăzi sînt, şi mâne 
le-a perit şi urma, ci şi-1 a asigurat şi şi-1 
asigurézâ neîncetat în inimile preoţilor şi 
credincioşilor sëï. 

Biserica românescă „ortodoxa" e „in
dependentă"? De cine? Dnil de la „Tel. 
Rom." ne spun, că „de ori care altă bise
rică". Dar de puterea statului? — Eră noi? 
Sermanil de noi sîntem atîrnătorl — de la cine ? 
De nimeni altul a fară de Pontificele Roman. 
Şi ce însamnă atîrnarea asta? întrebaţi 
umbra preotului Macaveiu, întrebaţi pe pă
rintele Lucaciii şi pe părintele Domide, dacă 
el în anii din urmă ar mal fi preferit, să fie 
preoţi ai bisericii „independente" neunite de 
cât al bisericii unite? întrebaţi scauuul 
nostru mitropolitan unit, pentru ce a tre
buit să remână vacant atâta vreme, şi sca
unul episcopesc de Lugoş, pentru ce e acum 
vacant de atâta vreme? De n'ar esista 
atîrnarea aceea a bisericii nóstre de la Roma, 
vacanţele acelea ar fi scnrte: scaunele epi
scopesc! s'ar restaura la porunca guvernului 
cu persóne agreate guvernului, pe cum s'a 
întîmplat chiar de unăz! cu episcopia de 
Verşeţ a bisericii „independente" sêrbescl. 
Paralela asta s'ar pnté desvoltă şi mal de 
parte în chip forte instructiv. înse nu vom, 
să o continuăm, fiind că ar fi supëràtôre 
pentru unele persóne singuratice, ér noi fără 
de causa îndestulitore nu voim să superăm 
pe nimeni. 

Clerul unit umblă după congrua? în 
starea materială ticălosă, în care se află 
clerul nostru, firesce că l-ar fi binevenită o 
ameliorare a sorţii lui materiale. Dar cum 
îşi contemplézà clerul acesta ameliorarea 
aceea? Aşa, pe cum a hotărît preoţimea 
tractulul protopopesc al Gherlei îu confe
rinţa sa ţinută a treia zi a ss. Rusalii a. c. : 
„Sîntem mal gata a renunţa la or! ce ajutor, 
de cât a-1 primi pe altă cale, de cât pe 
calea autorităţilor nóstre superióre biseri
cesc!." Şi ce ţinută observă în respectul 
ajutórelor de la stat fraţii noştri „ortodox!"? 
Să le-o spunem? Nu le-o spunem, căci dóra 
o scie totă lumea. 

Cele alalte enunţări cuprinse în cuvin
tele de mal la deal ale dlor de la „Tel. 
Rom." li-le cinstim, căci vom să terminăm. 
Dlor continuă apoî: 

Ba maî mult, noî îî sîntem mulţumi
tori dlui autor şi pentru bunătatea sa espri-
mată faţă de noî, când lasă, ca asupra no
stră (românii ortodocşi) „încă desbinaţî de 
Roma să lucre graţia luî Dumnezeu", şi 
chemă numai pe credincioşii sei, să se gân-
déscà serios la aceea, cum ar puté eî să 
serbeze în chipul cel maî demn centenariul 
al doilea al sfintei Uniri. 

O mai convenabilă promisiune pentru 
noî nici nu ne-ar fi putut face în caşul de 
faţă. Numaî de s'ar şi ţine de cuvînt, căci 
atunci multe rele ar puté să dispară dintre 
noi românii ortodocşi şi uniţi. 

Dar se vede, că numai forţat arată 
atâta bunăvoinţă faţă de noî, de óre ce e 
convins, că nici un ortodocs, ba chiar mulţi 
şi dintre românii uniţi maî de parte vë4ë-
torî nu se vor bucura la acesta serbare ve
xând înainte ranele, ce se vor deschide 
atunci din nou în sufletul şi inima poporului 
român. 

Se pare totuşi, că dnil de la „Tel. 

Rom." nu prea simţesc dureri în urma ace« 
stor rane, căci în dată pornesc în lume 4 
glumă : 

Dar, ca iniţiatorilor acestei serbări si 
le fie bucuria deplină, pentru ce nu se pre> 
gătesc, să o serbeze de o dată cu mileniul 
ungurilor, cu fraţii lor ce! noi de cruce, cil 
car! s'au însoţit prin unirea cu biserica pa' 
pistaşă şi s'aü lăpedat de biserica lor stră' 
moşescă şi unica biserică adeverată a Iul 
Isus Christos, carea aperă şi esistinţa naţio
nală a popórelor? Diferenţă de ani nu e, 
căcî anul unirii aflat de Dl. N. Densuşan îu 
Museul naţional din Bpesta la a. 1879", da' 
teză deja din a. 1698, ér ceşti alalţî 2 ani 
nu importă la serbarea unul act atât de 
„măreţ", şi când la serbarea lui se póté 
produce bucurie duplă? 

Ce plini de spirit mal sînt dlor. Daf 
să-î lăsăm în convicţia, că au reuşit a face 
o glumă plină de spirit, şi să vedem, cum 
sfârşesc dlor elucubraţiunea sa: 

Ne-am ocupat póté prea mult cu acest 
articlu, dar prevëdênd ranele, ce se vof 
desface nefiind încă vindecate de ajuns îa 
sufletul şi inima poporului român, n'am putut 
tace, ci ne-am făcut numaî o datorinţâ na 
numai faţă de biserica nostră ortodocsă ditt 
noü atacată, ci faţă cu întreg poporul român. 

Dureros, forte dureros lucru, când fraţii 
noştri uniţi se pregătesc a serbători ast fel 
de acte din istoria poporului român, cari 
numai zile de bucurie n'au adus preste acest 
popor; dureros, forte dureros lucru, când 
fraţii noştri uniţi prin ast fel de serbări 
atacă rane vechi şi nevindecate încă Î d 
inima şi sufletul poporului nostru român, în 
loc să se întorcă şi să fie vil şi ca români 
adevërat! şi să evite cu deosebire azï orî ce 
ocasiunï de a produce nóue rane, când mal 
multă lipsă avem de buna înţelegere şi ajuj 

toriul reciproc în luptele crâncene, ce avem 
a suporta în contra duşmanilor noştri mv 
lenarî aperându-ne esistenţa şi drepturile 
nóstre naţionale. 

Şi dacă totuşî vor serbători ast fel de 
acte de tristă memorie pentru no! români!, 
al căror urmări rele şi azï le ma! simţim, 
ortodocşi şi uniţi de o potrivă, — nu pot, 
să zic de cât: 

Fiere possem, sed iuvare non. 
Dixi et salvavi animam meam. 
Sibiu, în luna luî August 1895. 

Un preot ortodox. 

Ba bine că nu poţi, să zicî alt ceva! 
Nu ţi-se şede, să plângî şi să desperezî, că 
nu poţi ajuta. Dacă o dată te-aî hotărît, 
să citezi cuvintele s. Augustin : „ Dixi 
et salvavi animam meam!" atunci îea-ţî puj 

ţintea ostenelă şi cercă, de ѵеф, quid dixit 
s. Augustinus et salvavit animam suam, şi 
vei afla, că el a zis: „Borna locuta, causa 
finita. TJtinam finiretur et error ! " 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

XIII. 
Irod şi magiî. 

în aceea-ş! zi cătră sară, mai înainte 
de ce ar fi sfinţit sórele, pe trépta cea mai 
de-asupra a scări!, ce ducea jos la basent 
rile lacului Siloamuluï, ma! multe femei erau 
cuprinse cu spëlatul de rufe. Fie care din-
tr'însele era în genunchi înaintea unui blid 
larg de lut. O fată, care sta în partea de 
din jos a scării, le ducea apă şi cânta, până 
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ice umplea ulciorul. Cântarea era veselă şi 
île uşura lucrul. Ele din când în când stau 
;iu trupul adunat şi răzimat pe călcâie şi 
; priviau la deal la castelul Ofel şi apoi jur 
împrejur până la culmea, ce astăzi se nu-
inesce „muntele smintelei" şi chiar atunci 
era luminată de lumina slabă a sórelul, ce-şî 
loa rëmas bun. 

Pe când ele frecau şi storceau rufele 
te blide, se opriră la ele alte doue femei, 
je care cu câte un ulcior gol pe umër. 

„Pace voue!" zise una din ele. 
Cele alalte se opriră de la lucru, se 

îndreptară, îşi şterseră manile de apă şi ră
spunseră la salutare. 

„îndată înnopteză, — e timpul, să vë 
lisaţi de lucru." 

„Lucrul n'are nici o dată sfârşit," a 
fost rëspunsul. 

„Dar sosesce şi timpul, în care omul 
eă odihnescă şi —" 

„Să asculte la noutăţile, cele ce se în-
tîmplă în lume," zise alta. 

„Ce noutăţi sciţi? 
„Aşa dară încă n'aţi au<|it nimica?" 
„Nu!" 
„Spun, că s'a născut Christos !" zise 

»ducetorea vestii şi se adânci apoi în isto
risirea celor ce aucjise de la alţii. 

Feţele femeilor vediră de o dată in
teres viu. Ulciórele se aşedară jos, şi fe
meile se puseră să şedă pe ele. 

„Christos!" esclamară tote de o dată. 
„Aşa se vorbesce în cetate." 
„Şi cine o spune?" 
„Toţi! Totă lumea vorbesee despre 

acest lucru." 
„Crede-1 cineva?" 
„Azi după amézï au venit preste rîul 

Chidron dinspre Sichern trei străini," rë-
»pnnse vestitórea cu de-amënuntul, ca să îm
prăştie ori ce îndoelă. „Fie care din ei 
şedea călare pe câte o cămilă albă şi fără 
:de nici o pată şi aşa de mare, pe cum încă 
•ims'au vëdjit în Ierusalim." 
I Aseultătorele stăteau cu gurile şi cu 
ochii deschişi. — „Cât de bogaţi sînt aceşti 
omenî," continua povestitórea, „se vede de 
acolo, că ei şedeau sub corturi de metasă; 
cataramele de la şele şi ciucurii de la frîne 
le erau de aur ; clopoţelele le erau de ar
gint şi făceau musică. Nimeni nu-î cunósce ; 
păreau, ea şi cum ar fi venit tocmai de la 
marginile lumii. Numai unul din ei vorbia, 
el întreba pe tot insul, cu care se întîlnia 
îndrum, chiar şi femeile şi copiii: „Unde 
este, cel ce s'a născut împëratul Iudeilor?" 
Nimeni nu-ï rëspundea, — nimeni nu în
ţelegea, ce voia, să zică. Ei merseră deci 
mal de parte zicênd fiesce căruia: „Că am 
ïëijut steaua lui la resărit şi am venit, să 
te închinăm lui." El au îndreptat între
barea aceea şi paznicului roman de la portă, 
ţ acela nefiind nici el mai înţelept de cât 
{menii, pe cari îl întîlniseră pe drum, îi 
îndrumă la Irod." 

„Unde sînt acuma?" 
„în chan. Sute de omeni au alergat 

deja acolo, ca să-I vadă, şi sute mal alergă 
p acum." 

„Ce fel de omeni sînt?" 
„Nimeni n'o scie. Zic, că ar fi Perşi, 

jmeni înţelepţi, cari grăesc cu stelele, — 
póté că profeţi asemenea lui Ilie şi lui le-
lemie." 

„Pe cine înţeleg sub împëratul Iudeilor ?" 

U N I R E A 

„Pe Christos, pe Mesia, şi că tocmai 
acuma s'a născut." 

O femee începu a rîde şi se apucă 
erăşî de lucru. Apoi zise: 

„Bine! Dacă-1 voiu vedé, atunci voiu 
crede." 

Alta încă îl urmă esemplul. „Şi eü, 
dacă voiu vedé, că a înviat pe óre cine din 
morţi, voiu crede întrlnsul." 

A treia zise liniştită: „Deja de mult se 
tot profeţesce despre el. Mie-mi va fi de
stul, dacă voiü vedé, că va vindeca şi numai 
pe un lepros." 

Şi şedură acolo împreună în poveşti, 
până înoptă. Atunci recórea le alungă a casă. 

în aceea-şî sară mai târziu, cam pe la 
începutul pazei celei dintâiu de nópte, s'a 
ţinut în palatul de pe muntele Sion o adu
nare cam de cinci zeci de persóne, carea se 
ţinea tot de una numai la mandatul special al 
lui Irod, şi anume numai atuncia, când 
acesta doria, să primescă desluşire cu pri
vire la una ori alta din tainele mai adânci 
ale dreptului ori istoriei Iudeilor. Cu alte 
cuvinte era o adunare a înveţătorilor din 
şcolile mai înalte, a archiereilor şi a acelor 
bărbaţi din cetate, cari treceau de înveţaţî, 
— erau hotărîtorii opiniunii publice, tîlcui-
torii diferitelor norme de credinţă, apoi frun
taşii Saduceilor, disputant! Farisei şi filosofi 
stoici din şcola Esenilor. 

Sala, în care s'au adunat, era într'una 
din curţile mal din lăuntru ale palatului. 
Ea era mare şi aranjată în stil roman. Pa-
dimentul era pardosit cu marmoră, eră pe 
păreţi! ce! fără de nie! o ferestă erau fre-
scurî pe câmp în faţa şofranuluî. Un divan 
în forma potcóvel, acoperit cu perini gal-
bine, era îu mijlocul salei în faţa întrăril. 
în mijlocul acestui divan sta un scaun mare 
de bronz cu treî picióre şi cu împodobiri 
frumóse de aur şi de argint. De-asupra Iu! 
atîrna de sus un candelabru cu şepte braţe, 
cari fiesce care ţineau câte o candelă. Di
vanul şi candelabrul aveau timbru jidovesc. 

Cel adunaţi şedeau după obiceiul rë-
sâritean pe divan în nisce haïne, a căror uni
formitate era bătetore la ochi. Numai eo-
lórea le era deosebită. Aprópe toţi erau 
înaintaţi în vrîstă. Bărbi forte mari încun-
jurau feţele lor. Nasurile lung! şi încovo
iate şi ochii negri şi vio! şi umbriţi de 
sprîncene dese le împărtăşiau o înfăţişare 
energică, aprópe spăimîntătore. Ţinuta le 
era seriosă, plină de dignitate şi aprópe pa-
triarchală. Cu alte cuvinte adunarea acésta 
era şedinţa sinedriului. 

Bărbatul cel ce şedea pe tripod în 
locul cel de frunte, după tóté se vedea a fi 
presidentul adunării. De-a drépta si de-a 
stînga şi înaintea lui se grupaseră cel alalţî. 
înfăţişarea lui în dată ar fi atras asupra lui 
băgarea de samă a privitoriului. Firea îl 
turnase îutr'o formă puternică, dar el acum 
era frânt, şi faţa îl era palidă. în creţe 
lungi şi slobode cădea de pe umerii lui o 
haină albă, carea părea a acoperi mal mult 
un schelet colţuros de cât o figură ome
nescă. Manile cele uscate, cari de jumătate 
erau acoperite de mânecile de metasă vër-
gate în multe colori, şi-le ţinea de comun 
încrucişate pe genunchi. Numai când grăia, 
numai atuncia arëta a dese ori cu deget 
tremurătorii! spre cel agrăit. De alte ori 
figura îl era nemişcată, şi numai capul lui 
cel espresiv vëdia energia spiritului, care 

Pag. 255 

locuia în acest trup frânt: fruntea înaltă, 
boltită şi strălucitore, încunj urată de o cu
nună de për alb ca zăpada, dovedia în 
butul ochilor deja turburat! şi obosit! o tărie 
încă neslăbită a voinţil. Partea din jos a 
feţei îi era acoperită de o barbă lungă şi 
albă, carea era venerandă ca a părintelui 
Aaron. Acesta era Hillel Vavilonénul! Némul 
profeţilor, care se stînsese în Israil deja de 
multă vreme, acum îl înlocuia némul cărtu
rarilor, pe cari el îi întrecea cu înveţătura, 
— era un profet întru tote, îi lipsia numai 
însutiarea dumnezeescă! El era de o sută 
şi şese ani şi încă şi în vrîsta asta con
ducea adunările sinedriului. 

Dinaintea lui pe masă era un volum 
de pergamenă acoperita cu serisóre evreescă. 
în dosul lui sta un tinër îmbrăcat bogat 
aşteptând mandatele lui. 

Premerse o consfătuire, ér în clipa, în 
care Intrarăm în sală, adunarea ajunsese la 
o hotărîre. Feţele celor de faţă esprimau 
nerăbdare, ér venerabilul Hillel făcu semn 
tinëruluï, fără de a-şl schimba posiţia. 

„Mergi şi spune împëratuluï, că sîntem 
gata a-i da respuns." 

Tinërul se duse de grab. 
După scurtă vreme întrară doi ostaşi 

şi se puseră de-a drépta şi de-a stînga uşii. 
Le urmă încet un personaj forte bătetoritt 
la ochï, — un bëtrân îmbrăcat în purpură 
tivită cu şarlach. Brîul î! era de aur ciselât 
fin. Curelele încălţămintelor lui srăluciau de 
petri scumpe. Pe turbanul de plisă carme-
sină, carea acoperindu-I capul cădea pe 
umeri şi pe cefă, dar le lăsa neacoperite, 
strălucia o coronă mică de filigran. în loc 
de sigil îl atîrna de brîu un pumnal. EI 
şchiopa şi se răzima pe un toeag. Mal în
ainte de a ajunge până la divan nu se 
opri şi nu-şî ridică privirea de la pămînt, 
ér apoi, ca şi cum numai acum ar fi băgat 
de samă, că aci e o adunare, şi că fiinţa eï 
de faţă l-ar importa, se îndreptă şi aruncă 
o privire plină de fală şi de îngânfare în 
jur de sine ca omul, pe care-1 cutremură o 
spaîmă, şi care acum aşteptă, să-1 întimpine 
un inimic, — aşa de întunecată, bănuitore 
şi ameninţătore era privirea lui. Era Irod 
cel Mare, — un trup frânt de bólé, o con-
sciinţă împetrită de crime, un spirit înze
strat cu facultăţi strălucite, un adevërat su
flet de Cesar. El pe vremea aceea era în 
al şepte zeci şi şeptelea an, dar îşi păzia 
tronul cu o jalusie, carea nu putea să fie 
mai neadurmită, cu o energie, carea na 
putea să fie mai nemilosă. 

O mişcare generală trecu prin sală, — 
cei mai bëtrânl se plecară adânc făcend sa-
laamul sau salutarea, cel mai adicţi curţii 
împerătesc! se ridicară şi-şi plecară apoî ge
nunchii punendu-şl manile pe barbă şi pe pept. 

Esaminând repede privi Irod în jur de 
sine, ér apoi merse eră înainte până la tripod 
în faţa venerabilului Hillel. Acolo se opri. 
Hillel rëspunse privirii Iu! celei reci plecân-
du-şî capul şi ridicându-şi punţintel manile. 

„Respunsul!" zise împëratul cu scur
time poruncitóre îndreptându-se cătră Hillel 
şi bătend padimentul din aintea sa cu to-
égul. „Respunsul!" 

Ochii patriarchulul străluciau într'o lu
mină blândă; el ridicându-şî capul şi pri
vind în faţa împëratuluï rëspunse, până ce 
adunarea asculta cu băgare de samă încor
dată la cuvintele lui: 

„Pacea Domnului Dumnezeului lui A-
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vraam, al lui Isaac şi al lui ïacob sä fie cu 
tine, Împerate !" 

Rosti cuvintele acestea în chipul sër-
bàtoresc, în care preotul evreesc se obicînu-
esce a se ruga lui lehovah. Apoi continuă 
în ton comun: „Tu ne-aï încredinţat pe noi, 
Bă cercăm, unde are să se nască Christos. " 
Impëratul plecă capul, dar privirea lui aspră 
rëmase lipită de faţa înţeleptului. 

„Aşa a sunat întrebarea." 
„Aşa dară, împërate, aud) din gura 

mea şi din gura tuturor fraţilor mei adunaţi 
aici, dintre cari nici unul nu are o părere, 
ce s'ar abate: în Vetleemul ïudeeï." 

Hillel privi la pergamena, ce zăcea pe 
tripod, şi arëtând la ea cu mână tremură-
tóre zise mal de parte : „în Vetleemul ïu
deeï, că aşa este scris prin profetul: Şi tu 
Vetleeme pămîntul ludee!, cu nimic nu eştî 
mal mic întru poveţuitoril ïudeeï, că din 
tine va Ieşi poveţuitoriă, carele va pasce pe 
poporul meu Israil." 

Pe faţa lui Irod se oglindă confusia. îngân
durat îşi odihni ochii pe pergamena, pe când 
el era adâncit în făurire de planuri. Cei 
mai aprópe de el abia îndrâzniau, să resufle; 
nimeni nu rostia un cuvînt, nicî el. în fine 
se întorse repede şi fără de a zice un cu
vînt părăsi sala. 

„Fraţilor," zise Hillel, „sîntem dimişî." 
Ceî adunaţi se sculară şi se împărţiră 

în cete. 
„Simeone!" zise Hillel. 
Un bărbat ca de cinci zeci de ani, dar 

în putere deplină, grăbi la Hillel. 
„Îea volumul cel sfînt, fiul meu, şi-1 

înfăşură cu grije." 
Porunca s'a împlinit. 
„Şi acum întinde-mi braţul şi më condu 

la lectică." 
Simeon se plecă, şi moşnegul prinse 

cu manile sale uscate razimul, ce i-se îmbiă, 
se ridică şi cu paşi slabi porni încet cătră uşe. 

Aşa părăsiră adunarea vestitul învë-
ţetoriu şi fiul seu Simeon, care era chemat, 
să-i mostenescă înţelepciunea, oficiul şi dig-
nitatea. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
La tipografia seminarială se află de 

vîndare: 
Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 

piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 

piele 3 fl. 20 cr. 

Posta Redacţiuniî. 
Dlui N. N. Ni-s'au împărtăşit nedume

ririle, ce le ai după cetirea enciclicei „Satis 
cognitum". Ne bucurăm, că o al cetit cu 
atâta băgare de samă şi grăbim a-ţi împră
ştia nedumeririle: 1) înveţătura revelată de 
Dumnezeu nu se cuprinde întregă în s. Scri
ptură, şi acesta nici n'a avut scopul de a 
cuprinde revelaţiunea întregă. Cărţile sin
guratice ale s. Scripturi şi mal ales cele ale 
Legii Nóue au fost scrieri ocasionale şi au 
avut scopul mal apropiat de a satisface lip-
selor sufletesc!, cari le-au avut comune sin
guratice ori şi persóne singuratice. Aşa p. 
es. Evangelia s. Luca şi Faptele Apostolilor 
au voit, să arete unul bărbat cu numele 
Teofil, că religiunea creştină are menire uni
versală, adecă pentru tóté némurile, în spe

cial nu numai pentru Iudei, ci şi pentru po
pórele păgâne. Prin epistolele cătră Tesa-
loniceni s. Paul a voit, să alunge în special 
greşelile, cari se vîrîseră în comuna creştină 
din Tesalonica cu privire la cestia despre 
înviarea morţilor şi despre sfârşitul véculuï. 
Şi aşa mai de parte. Avênd deci fiesce care 
carte scopul sëu special, lucru firesc, că în
treg cuprinsul cărţii respective putea să fie 
numai o parte a revelaţiuniî dumnezeescî, 
adecă partea aceea, carea stă în legătură cu 
scopul special al cărţii respective. E o dogmă 
a bisericii, că „revelaţiunea supranaturală 
după credinţa bisericii universale declarată 
de sfîntul sinod Tridentin se cuprinde în 
cărţi scrise şi fără de serisóre în tradiţiunî" 
(Concil. Vatic. sess III. c. 2), eră tradiţiunile 
acestea le avem însemnate în simbol ele de 
credinţă, în hotărîrile Pontificilor Romani şi 
ale sinódelor, în cărţile liturgice, în scrierile 
as. Părinţi şi în alte documente bisericesc!. 
Dogma acesta o susţine şi biserica rësâriténâ 
neunită. Dacă veî, să te informezi mal cu 
de-amënuntul despre lucrurile acestea, îţi 
recomandăm opul introducere în s. Scriptură 
de Dr Victor Szmigelski. 2) „ Spune-voiu 
numele tëu fraţilor mei," zice Christos ru-
gâedu-se de pe cruce Tatălui sëu celui ce
resc (ps. 21, 24). Şi cu drept cuvînt. Căeî 
cel ce ne împărtăşesce „Spiritul primirii de 
fii" (Rom. 8, 15), cel ce ne împărtăşesce îu 
s. Botez graţia dumnezeescă şi printr'însa ne 
face fii adoptivi al Iul Dumnezeu, acela ne 
câştigă pe noi şie-şî de fraţi, fiind însu-şl 
„Fiul Iul Dumnezeu unul-născut". Mare, ne
spus de mare e lucrul acesta, şi nici o altă 
datorinţă a nostră nu e mal mare de cât 
aceea, ca dacă o dată ne-am învrednicit a ne 
face fraţi lui Christos, să şi păzim dignitatea 
acesta ferindu-ne de pëcat şi de perderea 
gratiei dumnezeescî, ér dacă pecătuind am 
perdut dignitatea acesta, atunci să ne silim 
din nou a ne „câştiga pe Isus Christos de 
frate" redobîndind graţia dumnezeescă şi 
printr'însa „Spiritul primirii de fii". 

Editor ?i redactor rèspundëcor: 
Dr. Victor Szmigelski. 
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Concurs. ') 
La doue alumnate din fundaţiunea fc 

ricitulul Mitropolit Dr. ïoan Vancea numită 
„Seminariul junimii române greoo- catolice 
etudióse în Blaş" se escrie prin acesta con< 
curs până în 10 August n. 1896 pe längs 
următorele condiţiunî: 

1. fie care stipendiu este de câte 10 
fl., şi se compută în cuota de întreţinere în 
„Seminariul junimii" a respectivului alumn 
(Lit. fund. §. 3), 

2. la stipendiile acestea pot concurge 
„tineri studioşi în gimnasiul din Blaş, nă< 
scuti diu părinţi credincioşi aï Archidiecesei gr, 
catolice de Alba ïulia şi Făgăraş, saü de 
origine consângeni sau afini ai fundatorului, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airia, 
dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. §. 1.), 

3. consângenii fundatorului au prefe 
rinţă, apoï caeteris paribus fiii de preoţi af 
chidiecesani, — „cari înse vor fi mal buni, 
între toţi, se vor primi, chiar şi dacă ar fi 
fiii credincioşilor din clasa cea mai de jos" 
(Lit. fund. §. 5.), 

4. de óre ce din stipendiile acestea se 
pot împărtăşi numai alumnl de ai „semina' 
riulul junimii", urmeză de sine, că acei ti
neri, cari din cause sanitare, ori pentru de-
fecte constatate cu ocasiunea visitării medi-
cale, carea se face la începutul anului sco
lastic, nu vor fi primiţi în „seminariul jV 
nimil", aceia nu se vor puté bucura de 
stipendiu. 

5. Concursele se vor instrui cu carte de 
botez, testimoniu scolastic şi eventual şi ca 
atestat de consângenitate ori afinitate. 

6. Concursele trebue să între la acest 
Consistoriu cel mult până în 10 August n. 1896. 

Blaş.din şedinţa consistorială ţinută în 
31 ïuliu 1896. 

Victor 
Archiepiscop şi Mitropolit 

') On. fol românesc! sînt rugate a lua notiţi 
despre acest concurs. 

Miai de lemne de lucru si de fee. 
Subscrisul am onóre a aduce la 

jur, că eră mî-am restabilit magazini 
Casa-mi proprie, şi servesc pe 
derate materialul cel mai bun. 

cunoscinţa Ou. Public din loc şi 
1 meu de lemne bine asortat la 
lângă preţurile cele mal mo-

Templărie. 
Primesc tot felul de lucrări de mësar pentru 

strane de biserici şi mobiliarurî de şcoli, 
servesc cu preliminare. 

edificii, pe cum şi 
despre cari la cerere 

Ѵ р > 7 ѵ \ 7 ѵ 7 ѵ л / w w v W w \ 7 w s / w v í v v T v v w v w w \ 7 v w ч/ 

9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 
I 

Entreprise de pompe funebre. 
La caşuri de morte recomand aşedămîutul meu de înmormîntare 

bogat asortat, în care tote obiectele, atât cele mai de rînd, cât şi 
cele mai fine se pot càpëta cu preţurile cele mal ieftine. — 
SicriurI de metal, ce se închid hermetice, din primele fabrici. — 
Sicriuii de brad şi stejar din lucrâtorea-ml proprie. 

Pe lângă referente bune se acordă piătirl fn rate . 
Rugând Ou. Public pentru spriginul binevoitor semnez 
Blaş (Balázsfalva) 1896. c u d i s t i n s ă д й т & 

Stefan Oltean 
têmplar. (29) 1—10 
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